

行政复议提质增效 法治西藏底色愈浓

——我区全力推动行政复议工作高质量发展

本报记者 赵文慧

近期,司法部印发《司法部关于通报表扬在全国行政复议行政应诉工作中表现突出的集体和个人的决定》,西藏自治区司法厅行政复议与应诉处获得通报表扬。这不仅仅是对西藏行政复议工作的高度肯定,更是全区法治政府建设成果的见证。

自2024年1月1日新修订的《中华人民共和国行政复议法》施行以来,全区各级行政复议机构积极践行“复议为民”的理念,全面深入贯彻实施新修订的行政复议法,用实际行动交出了一份亮眼的成绩单。

数据显示,2024年,全区新收行政复议案件752件,其中办结700件,办结率93.1%。与2023年相比,新收案件数增加479件,增长率为175.5%;办结案件数增加361件,增长率达164.1%。

加大宣传力度 提升社会知晓度

“学习新修订的行政复议法,用好‘公正高效’的维权通道!”

“征地拆迁、社保医保有纠纷?别着急,新修订的行政复议法开通‘绿色通道’!”

“企业发展遇行政难题?新修订的行政复议法为您护航!”……

2024年12月5日,自治区行政复议

大厅门口,工作人员正在向过往群众宣传行政复议法,用通俗易懂的语言让法律知识走进基层、走近群众。这是我区提升新修订的行政复议法社会知晓度,推动行政复议成为群众解决行政争议首选途径的生动写照。

自新修订的行政复议法颁布,我区相关部门从学法、普法入手,开展了形式多样的宣传活动。组织开展“行政复议法宣传月”、“行政复议开放日”和新修订行政复议法进机关、进村居、进社区、进企业等活动。全区累计开展行政复议宣传360余场次,制作发布行政复议法宣传短视频11期,在各类媒体平台宣传报道400余次,推动新修订的行政复议法深入人心。

在提升知晓度的同时,我区积极畅通行政复议公开渠道,打造便民服务窗口。投资350余万元建成自治区行政复议与应诉平台,研发“西藏行政复议”小程序,进一步拓宽行政复议申请渠道;市县两级行政复议机构依托本级政务服务大厅、公共法律服务中心等设立咨询窗口,公布全区82个行政复议机构咨询窗口地址和电话。

健全完善体制机制 筑牢行政复议根基

完善的体制机制是行政复议工作

高效运行的保障。2024年以来,我区不断完善行政复议体制机制。目前,自治区本级和7市(地)挂牌成立了本级人民政府行政复议办公室,7市(地)司法行政部门单设了行政复议与应诉科。同时,建立行政复议委员会专家库,制定行政复议繁简分流、调解和解、听取意见、听证等制度10余项,推动新修订的行政复议法全面准确有效实施。

此外,我区积极推进府院衔接配合。出台行政机关负责人出庭应诉意见,规范行政机关负责人出庭应诉工作,2024年,全区各级行政机关负责人出庭应诉率达到100%;出台行政争议实质性化解意见,扎实推进行政争议实质性化解;举办全区第二届“府院同堂”培训班,健全重大事项沟通和日常工作互动交流机制,召开工作交流会商会,促进司法与行政良性互动。

多举措发力 护航企业发展

“以后遇到事儿,心里可算有底了,行政复议就是咱的‘贴心管家’!”在自治区行政复议大厅,举办的“行政复议护航企业高质量发展座谈会暨行政复议开放日”活动上,参会的社区、商会、企业家代表感慨万千。

活动中,代表们参观行政复议大

厅、接待室、调解室、审理室等工作区域,详细了解行政复议案件办案流程与相关工作制度。动漫短视频用萌趣画面讲解新修订的行政复议法,现场答题环节更是热闹非凡,让大家在轻松的氛围中掌握相关知识。

这只是我区行政复议护航企业高质量发展的一个缩影。2024年以来,我区扎实开展行政复议护航企业高质量发展专项行动,依法办理涉企行政复议案件,推动涉企行政争议高效化解,维护企业合法权益,促进行政机关严格规范公正文明执法,为企业高质量发展营造更加公平公正透明的法治化营商环境。

同时,我区加大涉企案件跟踪问效,强化涉企行政争议源头预防。全区各级行政复议机构将涉企行政复议案件的跟踪问效与执法司法案件“回头看”活动相结合,认真开展涉企案件评查工作,确保每件涉企案件履行到位。2024年,共评查涉企案件48件,回访企业48家,未发现行政机关不履行或拖延履行的问题。

风好正扬帆,奋楫再远航。全区各级行政复议机构将全面准确贯彻实施好新修订的《中华人民共和国行政复议法》,不断提升行政复议工作质效,增强人民群众的法治获得感,奋力推动行政复议工作再上新台阶。

今年以来,阿里地区创新探索新就业群体服务管理工作新路径,打造新兴领域红色驿站,以“1+1”“1+多”机关与新兴领域党组织结对帮建模式,从开展“小个专党建”到探索“新就业群体党建”,新兴领域党建亮点频出,着力在“最活跃地带”筑牢党建堡垒。

为更好服务美团外卖员群体,助推外卖配送行业健康发展,噶尔县美团外卖流动党支部成立,迅速吸收党员报到。“现在有困难,找党支部。我们在这也有归属感了。”美团骑手张先生说。

近年来,阿里地委社会工作部为破解新兴领域党建工作无人管、建不好、力量弱等问题,着力理顺“两新”工委、行业党委、企业党组织等主体关系,精心构建新兴领域党建工作体系。同时,以“党建强、发展强”为目标,建立地委“两新”工委—行业党委—企业党支部三级架构,采取单独组建、区域联建、行业共建等多种方式,打造出条块结合、链条完整、灵活高效的组织网络。地、县两级“两新”工委成员单位不断壮大,交通运输、邮政快递行业党委应运而生,形成了“1+6+3”行业党建工作格局。截至目前,“三有”标准非公企业、社会组织党组织覆盖率分别达80.43%、90%,重点组织、重点区域、重点行业、重点群体中的党组织覆盖率持续提升。

在札达县,县委“两新”工委积极与住建、自然资源等单位沟通协调,提供临时停车点、休息站,有效解决了快递员、配送员进门难、停车难等问题。“下一步,我们将打造‘新就业群体之家’,提供休息、充电、政策咨询等服务,不断增强新就业群体的归属感。”札达县委“两新”工委书记益西多吉说。

新兴领域作为基层党建的新兴阵地和基层治理的新生力量,正逐渐成为城市发展不容忽视的“神经末梢”。

据了解,阿里地区正有序推进市区内打造集政治引领、民生服务、基层治理于一体的红色驿站,实现组织共建、资源共享、功能叠加。聚焦快递物流、美团外卖、网约车等新兴领域普遍面临的权益保障缺失、社会融入不够、服务供给不足、作用发挥不显著等难题,着力构建“红色阵地+服务矩阵+治理平台”三位一体的新型党群服务体系。同时,阿里地区坚持将新兴领域党建与社会治理深度融合,选聘30余名优秀“小哥”“两新”人员担任兼职网格员、社会监督员,充分发挥其基层治理“移动探头”作用,把新业态新就业群体组织起来、稳固下来,推进新就业群体工作,使其积极融入城市基层治理。

阿里地区坚持以温情关怀赋能新就业群体,持续打好建组织、优服务、促治理的“组合拳”,实现“服务—融入—共建”的暖“新”循环,书写新兴领域党建工作“幸福答卷”,让这场美好的“双向奔赴”持续延续下去。

本报记者 洛桑旦增 达珍 水青

党建赋能激活
——阿里地区新兴领域党建亮点频出
新力量

童真献礼

展非遗魅力



海拔4800米的守望

——探访世界海拔最高的有人值守气象站西藏安多气象站

人民日报记者 李红梅

近日,拉萨市实验幼儿园东城分园联合自治区群众艺术馆举办“非遗童梦·起航”文艺汇演及2025届大班幼儿毕业典礼。孩子们通过舞蹈、走秀、朗诵等形式展示西藏非遗的文化魅力、庆祝西藏自治区成立60周年。

图为拉萨市实验幼儿园东城分园中班年级舞蹈队表演的舞蹈《百舞惊鸿》。

本报记者 旦增兰泽 摄

近日,拉萨市实验幼儿园东城分园联合自治区群众艺术馆举办“非遗童梦·起航”文艺汇演及2025届大班幼儿毕业典礼。孩子们通过舞蹈、走秀、朗诵等形式展示西藏非遗的文化魅力、庆祝西藏自治区成立60周年。

图为拉萨市实验幼儿园东城分园中班年级舞蹈队表演的舞蹈《百舞惊